



# 学习贯彻党的十八大精神 奏响民生改善的时代强音

## 系列报道之四

# 统筹推进城乡社会保障体系建设

十八大报告指出,要坚持全覆盖、保基本、多层次、可持续方针,以增强公平性、适应流动性、保证可持续性为重点,全面建成覆盖城乡居民的社会保障体系。完善社会救助体系,健全社会福利制度,支持发展慈善事业,做好优抚安置工作。建立市场配置和政府保障相结合的住房制度,加强保障性住房建设和管理,满足困难家庭基本需求。积极应对人口老龄化,大力发展老龄服务事业和产业。健全残疾人社会保障和服务体系,切实保障残疾人权益。



敬老院的老人们正在用餐。

## 住有所居:让困难家庭生活有依靠

见习记者 马依钊

“小区刚建好,政府就让俺搬进来了,现在有了舒服的住房,心里踏实多了!”家住沁河区民安小区的王大妈高兴地向记者说起了她的新房子。

王大妈是去年8月搬进来的,之前她跟老伴儿长年在出租房住,身体又不好,经常搬家很是不方便,现在好了,有了新的住房,王大妈睡觉都睡得安稳了。

去年,我市共有1459家像王大妈一样的困难户住进了政府分配的廉租房,还有3700套廉租房、5998套经济适用房在建设之中。2011年全市新开工保障性住房24834套,完成了省政府下达的目标任务的115%,全年还为24794户发放了廉租房补贴。

“之前这里很破旧,都是大片低矮的

棚户区,住房条件非常差,你看现在变化多大啊!”刚吃完饭回家的王大爷乐呵呵地跟记者说着这里的变化。这里就是位于信阳火车站附近的“铁路和谐家属院”,十几栋棕褐色的住宅楼格外引人注目,如果不是熟悉这里的人,还真想象不到原来这里曾经竟然是低矮的棚户区。

“都是党的政策好啊!要不然我做梦也住不上这么好的房子。这次十八大又提出加强保障性住房的建设,还有对我们老年人的各种福利,我们这些普通老百姓越来越受到关注了,老百姓以后的生活肯定会幸福的。”王大爷开心地说道。

据了解,去年我市建成或者在建的棚户区改造拆迁安置房11116套,完成了目标任务的121%,省下达信阳市棚户区、垦区危房改造任务也全部开工建设。

十八大报告提出,要统筹推进城乡社

会保障体系建设。社会保障是保障人民生活、调节社会分配的一项基本制度。要扩大社会保障基金筹资渠道,建立社会保险基金投资运营制度,确保基金安全和保值增值。完善社会救助体系,健全社会福利制度,支持发展慈善事业,做好优抚安置工作。建立市场配置和政府保障相结合的住房制度,加强保障性住房建设和管理,满足困难家庭基本需求。积极应对人口老龄化,大力发展老龄服务事业和产业。健全残疾人社会保障和服务体系,切实保障残疾人权益。健全社会保障经办管理体制,建立更加便民快捷的服务体系。

保障性住房一直是很多人关注的问题,也是抑制房价的重要因素。近年,信阳市委、市政府把保障性安居工程建设作为加强和改善宏观调控、促进经济社会发展的重要举措,放在优化投资结构、扩大消

费需求、拉动相关产业发展的战略地位来统筹安排,在取得重大成就的基础上更进一步加大了保障性住房的建设。

2012年,全市列入年度保障性安居工程建设台账的75个项目全部开工建设,项目总规模24393套,完成全年目标任务的105%(其中,公共租赁住房项目25个、10318套;廉租房项目8个、4186套;限价商品房项目4个、1400套;城市棚户区改造项目33个、7733套;林区棚户区改造项目5个、756套)。目前,全市达到基本竣工条件的保障性住房和棚户区改造住房17215套,占到目标任务的114%。大批保障性住房的开工建设和竣工入住,有效缓解了全市住房供应结构,缓解了城镇中低收入群众的住房压力,有力促进了房地产市场的健康发展。

## 老有所养:让老人安度晚年

见习记者 吴楠

11月30日下午,记者见到李天中老人时,他正悠闲地坐在敬老院的床上看着中央电视台新闻频道的节目。李天中今年75岁,是位“五保”老人,原来家住红星社区。9年前,66岁的他由当时的红星社区送到了五星光荣敬老院里集中供养。从此,老人的生活也发生了很大的变化。

“敬老院就是我的家,来了之后我再也没想过要走。”李天忠老人激动地对记者说,“都是党的政策好啊,把我们这些‘五保’老人集中在敬老院里进行供养,让我们有衣穿、有饭吃、有地方住,什么都不用担心。”李天忠老人告诉记者,10年前,他孤身一人,在家的生活基本上都是凑合着过的,饿了,就煮点面吃;衣服脏了,很久才会洗;村里买菜不方便,有时候直接就不吃菜;冬天天气冷,家里

没有暖气,要多盖两床被子来取暖;生病了,连口水都喝不上。来到敬老院以后,之前的那种苦日子就结束了,开始在这里安度晚年了。

像李天中这样的“五保”老人,在五星光荣敬老院里共有41位。五星光荣敬老院是我市集中供养“五保”老人的其中一个地点。民政局统计信息显示,今年以来,我市严格落实有关政策法规,及时提高各类低收入群体救助标准,有效地缓解了广大困难群众的生活问题。在农村“五保”供养方面,截至6月,全市共有农村“五保”供养对象54774户、56740人,其中集中供养30119人,分散供养26621人,集中供养率达到45%,累计发放农村“五保”供养资金6671.64万元。集中供养和分散供养标准分别提高到2480元/人每年、1500元/人每年。

而在城市低保上,1月~6月,全市纳

入城市低保70104户、121538人,累计发放保障资金16841.3万元。保障标准与月人均补差水平分别提高到320元/人每月、180元/人每月。另外,在农村低保方面,1月~6月,全市纳入农村低保223455户、325698人,累计发放保障资金23487.596万元。保障标准与月人均补差水平分别提高到125元/人每月、87元/人每月。

实现“老有所养”是亿万民众的朴素愿景,也是社会保障的重要目标。党的十八大报告中明确指出,要积极应对人口老龄化,大力发展老龄服务事业和产业。整个城乡居民基本养老保险和基本医疗保险制度,逐步做实养老保险个人账户,实现基础养老金全国统筹,建立兼顾各类人员的社会保障待遇确定机制和正常调整机制。

“政府把什么都包了,我在这里衣食

无忧,心里面一直记着党的好。我每天都会抽出时间看十八大报告的内容,里面对残疾人以及‘五保’老人等弱势群体的政策规定真是体贴入微,咱们党可是一心为民的好党!”同样是“五保户”的刘承路老人说着说着竟然感动地掉下了眼泪。

2007年12月23日,是一个令他难忘的日子,那一天,刘承路老人被接到五星光荣敬老院,从此他摆脱了之前一个人无依无靠、孤独寂寞的生活。今年已经67岁的他感念党的政策好,一心想加入中国共产党,经过多次递交入党申请书,现在的他已经是预备党员了,这可是他最开心的事儿。

我国已经逐步走向“老龄化”,老年人及养老问题是一个必须要妥善解决好的社会问题,只有实实在在地关心老人的物质生活,切切实实地关注老人的精神健康,才能真正实现“老有所养、老有所乐、老有所为”。